

Отзыв
на автореферат диссертации Карташовой Марии Вячеславовны
«Кустарные промыслы и их государственная поддержка в Российской
империи (1872–1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация М. В. Карташовой посвящена изучению актуальной и недостаточно изученной темы. Развитие кустарных промыслов на разных этапах отечественной истории и в последние годы существования Российской империи важно для историков, культурологов, этнографов. Кустарные промыслы в диссертационном исследовании рассматриваются как феномен социально-экономических отношений. Нельзя не согласиться с автором в том, что анализ развития кустарных промыслов, находящихся на стыке промышленного производства и сословного, крестьянского характера производителя, необходим для понимания процессов перехода от аграрно-индустриального к индустриальному обществу.

Автореферат позволяет сделать заключение о том, что диссертация соискателя представляет собой оригинальное комплексное исследование, базирующееся на широкой источниковской базе. Исследование основано на широком круге источников: законодательных, делопроизводственных, статистических, картографических, ведомственных изданиях, каталогах, публицистике и источниках личного происхождения. Ценность работы определяется использованием и анализом ряда источников, введенных в научный оборот впервые.

Цель и задачи исследования соответствуют заявленной теме и полностью раскрываются в содержании работы. Структуру работы следует признать логичной и четкой. Обоснованными являются выбранные хронологические и территориальные рамки диссертационного исследования. Автором убедительно сформулированы положения, свидетельствующие о научной новизне исследования. Основные положения, выносимые на защиту, не вызывают возражений.

Работа М. В. Карташовой прошла должную апробацию. Основные выводы диссертации отражены в 55 публикациях, в том числе в монографии, 17 статьях в рецензируемых научных изданиях, указанных в Перечне Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и в 37 публикациях в других научных изданиях. Автореферат и научные публикации полностью отражают содержание диссертации.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация Марии Вячеславовны Карташовой «Кустарные промыслы и их государственная поддержка в Российской империи (1872–1917 гг.)» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует паспорту специальности, полностью соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 25.01.2024 № 62), а ее автор, а ее автор, Карташова Мария Вячеславовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующая кафедрой
рекламы и связей с общественностью
Ярославского государственного
университета им. П. Г. Демидова



В. М. Марасанова

150003, г. Ярославль, ул. Советская, д. 14.
ЯрГУ им. П. Г. Демидова. Исторический факультет.
Тел. 8 (4852) 30-54-52
E-mail: ymm@uniyar.ac.ru

«19» августа 2025 г.



Подпись заверяю:
Начальник управления кадровой
политики и социальной работы
В.В. Леванов